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Постановка проблеми. Для вирішення про-
блеми забезпечення населення повноцінними 
білками значна роль, без сумніву, відводиться 
круп’яним культурам, а особливо гречці. Висока 
поживна цінність гречки визначається складом її 
білкового комплексу: білок гречки є високо засво-
юваним (майже 60–70%), багатий такими важли-
вими амінокислотами, як лізин, триптофан, аргінін, 
а також гістідін – необхідний для дитячого харчу-
вання.

Культура гречки є традиційною для України. Низка 
економічних і суспільних факторів останніх десяти-
літь зумовила суттєве зменшення виробництва цієї 
важливої культури, що призвело до скорочення обся-
гів внутрішнього споживання та втрати експортного 
потенціалу у цьому сегменті рослинництва.

Комплекс економічних факторів та стійка тен-
денція до потепління клімату обумовили загальне 
скорочення посівних площ гречки й витіснення її 
посівів із південних регіонів України в північні. Це 
стало основною причиною скорочення валових 
обсягів виробництва культури та насичення вну-
трішнього ринку крупою іноземного походження. 

Врожайність та якість сировини в значній мірі 
залежить від особливостей сорту та елементів тех-
нології вирощування пристосованих до ґрунтово-
кліматичних умов зони вирощування. 

Гречка культура тепло- та вологолюбна, а вес-
няні умови зони північно-східного лісостепу (Сум-
ської область) відзначаються частими весняними 
посухами та пізніми приморозками, тому підбір 
адаптованих сортів за стабільним потенціалом 
продуктивності, а також оптимізацією строків сівби 
та попередників, має важливе значення для отри-
мання дружніх повноцінних сходів та збереження 
посівів.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Гречка є джерелом харчових продуктів та 
економічного розвитку країни. Однак традиційні 
методи вирощування гречки викликають про-
блеми з екологічною безпекою, можуть мати 
негативний вплив на навколишнє середовище та 
здоров'я людей. Вирощування гречки неодноразово 
супроводжується використанням хімічних добрив та 
пестицидів, що може негативно вплинути на якість 
та безпечність продукту, а також на довкілля. Одним 
із шляхів зменшення негативного впливу вирощу-
вання гречки на довкілля є впровадження технології 

агробіологізації вирощування цієї культури саме 
через постійне удосконалення технологічних 
елементів виробництва цієї культури [1, 2].

Динаміка посівних площ гречки в Україні вказує 
на звуження зони розповсюдження культури з пере-
важною концентрацією посівів у центральній та пів-
нічній частинах лісостепу. Аналіз сортового потен-
ціалу культури та її виробництва в традиційній зоні 
вирощування вказують на необхідність селекцій-
ного та технологічного оновлення гречки за рахунок 
створення сортів різного морфотипу з розробкою 
відповідних технологій вирощування [3, 4].

Поступове витіснення посівів гречки із зони 
степу й південного лісостепу в північний лісостеп 
та Полісся зумовлює пошук селекційних та техноло-
гічних важелів підвищення її продуктивності, в тому 
числі за рахунок запровадження сортових техно-
логій вирощування. На сьогодні відпрацювання 
окремих елементів таких технологій проводиться 
в Інституті землеробства НААН [3].

Досягнення необхідного рівня адаптованості 
гречки до специфічних умов літньо-осінньої веге-
тації можливе лише на основі відповідного сорто-
вого забезпечення. Одним із ефективних механізмів 
підвищення рівня адаптованості є використання 
явища фотоперіодизму. В еволюційному аспекті 
виникнення фотоперіодизму є вторинним (адаптив-
ним) процесом, що забезпечує можливість більш 
тонкої реакції на умови географічного розташу-
вання та динаміку сезонних змін. Фотоперіодизм, як 
і яровизація, є пристосувальним механізмом, який 
дозволяє рослинам зацвітати за певних, найбільш 
сприятливих умов та проявляється в зміні ростових 
процесів та розвитку [2, 5].

Гречка – культура, в якої вплив сортових осо-
бливостей на формуванню врожайності змушує 
постійно шукати оптимальні схеми технології виро-
щування. Сортова реакція гречки встановлює тен-
денцію формування продуктивності в залежності 
від різної архітектоніки та визначає необхідність 
удосконалення технології вирощування з урахуван-
ням онтогенетичного розвитку рослин [3, 6, 7]. 

В агротехнічному комплексі вирощування гречки 
велике значення має правильне розташування її 
посівів у сівозміні. Дуже часто цю культуру вважа-
ють невимогливою і розміщують по незадовільних 
попередниках, внаслідок чого врожаї бувають низь-
кими і нестійкими. Практика багатьох господарств 
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свідчить, що і гречка вимагає добрих попередників. 
Поряд з ними необхідно враховувати і особливості 
ґрунтів [4, 5, 8].

Неодночасність дозрівання, формування вро-
жаю зерна в нижній частині куща, різна здатність 
до розгалуження, значне варіювання генеративних 
органів по сортах і призвели до досліджень, які вка-
зують на необхідність розробки сортових техноло-
гій вирощування культури, починаючи з оптимізації 
строків сівби, попередників і норм висіву різних сор-
тів гречки, що стає найбільш важливим особливо за 
умов глобальних змін клімату.

Мета. Встановити особливості формування 
структури врожаю сортів гречки різного морфотипу 
в залежності від попередників та строків сівби в умо-
вах лісостепової зони України. Удосконалити адап-
тивні технології вирощування гречки в умовах зони 
нестійкого зволоження. Це сприятиме росту кіль-
кісних і якісних показників урожайності, валовому 
збору зерна та підвищенню стійкості землеробства. 

Матеріали та методика досліджень. Дослі-
дження проводили в умовах навчально-науково-
виробничому комплексі Сумського національного 
аграрного університету протягом 2021–2023 рр. 
Дослідне поле розташоване в Сумському районі 
Сумської області. Ґрунт дослідного поля представ-
лений чорноземом типовим малогумусним слабо-
вилугуваним крупнопилувато-середньосуглинковим 
на лесі, вміст гумусу – 4,1%. 

Дослідження проводили згідно методичних 
рекомендацій [10] в трьохфакторному досліді: фак-
тор (А) – сорти гречки різного морфотипу: Слобо-
жанка – індетермінантний (звичайний) морфотип, 
Ярославна – детермінантний морфотип; фак-
тор (В) – строки сівби: ранній (І декада травня), 
оптимальний (ІІІ декада травня); фактор (С) – попе-
редники: однорічні трави на зелений корм (овес), 
озиме жито на зелений корм. Повторність досліду 
триразова, розміщення варіантів систематичне, 
площа посівної ділянки 30 м2 облікової – 25 м2. Ста-

тистичну обробку отриманих результатів проводили 
за допомогою програми Statistica [11].

Результати досліджень. Високі врожаї на 
сільськогосподарських посівах можна отримати 
лише при використанні насіннєвого матеріалу, який 
характеризується високими показниками чистоти, 
польової схожості не нижче 95%, дружним пророс-
танням, не довше 5–6 днів, масою 1000 шт. насінин 
не менше 30–38 г, насіння повинно бути добре роз-
виненим, із здоровим зародком, не травмованим, 
не обрушеним. На показники схожості і виживання 
рослин суттєво також впливають строки сівби, попе-
редники та сорти [1, 3, 9].

Тому дуже важливо правильно підібрати строки 
сівби та способи сівби для кожного сорту гречки, що 
дає можливість господарствам отримувати високі 
врожаї з високими показниками якості зерна [2, 4, 6].

Аналіз даних таблиці 1 показав, що по сорту 
Ярославна польова схожість по першому строку 
сівби становила 85–86%, а відсоток виживання рос-
лин на момент збирання був нарівні 75–78%. Другий 
строк сівби показав, що схожість посівів була дещо 
вищою. Це свідчить про те, що у роки проведення 
досліджень на кінець травня в умовах Сумщини 
складались більш сприятливі умови для пророс-
тання посівного матеріалу. Однак в період збирання 
аналіз показника виживання рослин гречки показав, 
що більш повноцінними збереглися посіви першого 
строку сівби (раннього), особливо по попереднику 
озиме жито, де частка виживання рослин становила 
на рівні 78%.

По сорту Слобожанка як по строках сівби, 
так і по попередниках було отримано дещо кращі 
показники. Особливо слід відмітити посіви по попе-
реднику озиме жито. При ранньому строку сівби 
(І декада травня) виживання рослин становило 
82%, а при оптимальній сівбі (ІІІ декада травня) – 
78%. По попереднику однорічні трави також були 
високі показники і схожості і виживання рослин. 
Переваги над сортом Ярославна від 3 до 5%.

Таблиця 1 – Польова схожість та виживання рослин сортів гречки залежно від попередника  
та строків сівби (середнє за 2021–2023 рр.)

Попередник
Польова схожість Виживання рослин перед збиранням

шт./м2 % шт./м2 %
строк сівби – ранній (І декада травня)

Сорт Слобожанка
озиме жито 348 87 328 82

однорічні трави 348 87 320 80
Сорт Ярославна

озиме жито 344 86 312 78
однорічні трави 340 85 300 75

строк сівби – оптимальний (ІІІ декада травня)
Сорт Слобожанка

озиме жито 340 85 312 78
однорічні трави 332 83 300 75

Сорт Ярославна
озиме жито 360 90 300 75

однорічні трави 348 87 288 72
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Таким чином, результати наших досліджень 
виявили, що більш витривалими виявились рос-
лини гречки сорту Слобожанка по обох попередни-
ках, однак кращі показники були по попереднику 
озиме жито при сівбі в першу декаду травня (ран-
ній строк).

За даними наших досліджень щодо формуван-
ням елементів врожаю (табл. 2) відмічаємо, що сорт 
Ярославна в середньому за роки досліджень мав 
значні показники по накопиченню сухої речовини 
із врахуванням попередника та строків сівби. При 
сівбі в першу декаду травня по обох попередниках 
було отримано всього сухої речовини від 834 до  
859 г/м2. Вага зерна коливалась від 245 г по попе-
реднику однорічні трави до 263 г по попереднику 
озиме жито. Відношення зерна до соломи було 
в межах 30%. А зернова продуктивність на одну рос-
лину від 0,82 до 0,84 г. Сівба в оптимальний строк 
(ІІІ декада травня) по обох попередниках була менш 
ефективною. В цілому сухої речовини по попере-
дниках отримали від 831 до 838 г/м2. Зернова маса 
становила 230–245 г/м2. Озерненість рослин була 
найменшою по попереднику озима пшениця – на 
рівні 24,4%. Продуктивність рослин також зменши-
лась до 0,80 та 0,82 г/рослину.

Рослини гречки сорту Слобожанка мали більш 
розвинену вегетативну масу в порівнянні із сор-
том Ярославна. Закономірність виявилась по обох 
попередниках і особливо по попереднику озиме 
жито, де маса зерна за раннього строку сівби стано-
вила 288 г/м2, а при оптимальному – 271 г/м2.

Для сорту Слобожанка виявився гіршим попере-
дник однорічні трави. При ранніх строках сівби зер-
нова маса склала 265 г/м2, а в оптимальні – 254 г/м2.

Також більш високою була озерненість сорту 
Слобожанка, цей показник становив в межах 
30–33%, що по всіх варіантах перевищувала сорт 
Ярославна.

Порівняльна оцінка продуктивності досліджува-
них сортів гречки показала, що сорт Слобожанка 
мав кращі показники елементів структури врожаю 
як по строках сівби, так і по попередниках.

Одержані результати експериментальних даних 
врожайності гречки сформованої під впливом сорту, 
попередника та строків сівби (в середньому за роки 
досліджень) встановили, що по сорту Ярославна 
середня врожайність за раннього строку сівби після 
однорічних трав становила 2,45 т/га, а по попере-
днику озиме жито – 2,63 т/га. Оптимальний строк 
сівби сприяв формуванню дещо меншої врожай-
ності. Вона в середньому за три роки становила 
2,30 та 2,45 т/га. По сорту Слобожанка в цілому по 
досліду врожайність була дещо вищою, навіть між 
варіантами досліду в порівнянні із сортом Ярос-
лавна, перевищення було в межах 0,2 т/га. Різ-
ниця між однотипними варіантами в середньому 
за три роки становила: ранній строк сівби – 0,25 та 
0,20 т/га; оптимальний строк сівби – 2,6 та 2,34 ц/га.

Отже, досліджуванні сорти активно реагували 
на попередники та строки сівби, краще викорис-
товували вологозабезпечення та температурний 
режим за умов раннього строку сівби (І декада 

Таблиця 2 – Вплив досліджуваних факторів на формування структури врожаю сортів гречки 
(середнє за 2021–2023 рр.)

Спосіб сівби
Маса сухої речовини, г/м2 Продук-

тивність,  
г/рослину

Урожайність, т/га
загальна зерно солома співвідношення 

зерна до соломи, %
строк сівби – ранній (І декада травня)

Сорт Слобожанка
озиме жито 870 288 582 33,1 0,88 2,88
однорічні 

трави 875 265 610 30,3 0,83 2,65

НІР05 0,71
Сорт Ярославна

озиме жито 859 263 596 30,6 0,84 2,63
однорічні 

трави 834 245 589 29,2 0,82 2,45

НІР05 0,81
строк сівби – оптимальний (ІІІ декада травня)

Сорт Слобожанка
озиме жито 850 271 542 33,0 0,87 2,71
однорічні 

трави 830 254 576 31,8 0,85 2,54

НІР05 0,68
Сорт Ярославна

озиме жито 838 245 593 29,2 0,82 2,45
однорічні 

трави 321 230 591 24,4 0,80 2,30

НІР05 0,64
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травня), а серед попередників більш ефективний 
вплив встановлено при вирощування після озимого 
жита на зелений корм.

Висновки. У результаті проведених досліджень 
встановлено, що для гречки більш сприятливим для 
формування продуктивних посівів був ранній строк 
сівби по попереднику озиме жито, особливо у сорту 
Ярославна, в якого найбільш повно реалізувались 
потенційні можливості продуктивності. Формування 
репродуктивних органів було більш ефективним 
у сорту Слобожанка по попереднику озиме жито, 
де озерненість рослин була на рівні 30–33%. Мак-
симальну врожайність отримали у сорту Слобо-
жанка, яка по попереднику озиме жито варіювала 
від 2,71 до 2,88 т/га. 
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Мащенко О.А., Бутенко А.О. Агротехнічні при-
йоми підвищення реалізації генетичного потен-
ціалу сортів гречки для умов північно-східного 
лісостепу України

Мета. В умовах зони нестійкого зволоження пів-
нічно-східного лісостепу України дати оцінку стій-
кості апробованих генотипів до конкретних погодних 
умов вегетаційного періоду. Визначити сорти гречки 
різного морфотипу, які вирізнялись високим адап-
тивним потенціалом, встановити особливості фор-
мування структури врожаю в залежності від попе-
редників та строків сівби в умовах лісостепової зони 
України. Удосконалити адаптивні технології вирощу-
вання гречки в умовах зони нестійкого зволоження. 

Методи. При проведенні досліджень були 
використані загальнонаукові та спеціальні методи: 
польовий; кількісний; вимірювально-ваговий; метод 
пробного снопа; метод суцільного поділяночного 
збирання. Статистична обробка врожайних даних 
проводилась методом дисперсійного аналізу з вико-
ристанням пакету прикладних програм Statistica for 
Windows. 

Результати. Рослини гречки сорту Слобожанка 
мали більш розвинену вегетативну масу в порів-
нянні із сортом Ярославна. Закономірність вияви-
лась по обох попередниках і особливо по попере-
днику озиме жито, де маса зерна за раннього строку 
сівби становила 288 г/м2, а при оптимальному –  
271 г/м2. Для сорту Слобожанка виявився гіршим 
попередник однорічні трави. При ранніх стро-
ках сівби зернова маса склала 265 г/м2, а в опти-
мальні – 254 г/м2. Також більш високою була озер-
неність сорту Слобожанка, цей показник становив 
в межах 30–33%, що по всіх варіантах перевищу-
вала сорт Ярославна. Порівняльна оцінка продук-
тивності досліджуваних сортів гречки показала, що 
сорт Слобожанка мав кращі показники елементів 
структури врожаю як по строках сівби, так і по попе-
редниках.

Одержані результати експериментальних даних 
врожайності гречки сформованої під впливом сорту, 
попередника та строків сівби (в середньому за 
роки досліджень) встановили, що по сорту Ярос-
лавна середня врожайність за раннього строку 
сівби після однорічних трав становила 2,45 т/га, а 
по попереднику озиме жито – 2,63 т/га. Оптималь-
ний строк сівби сприяв формуванню дещо меншої 
врожайності. Вона в середньому за три роки ста-
новила 2,30 та 2,45 т/га. По сорту Слобожанка в 
цілому по досліду врожайність була дещо вищою, 
навіть між варіантами досліду в порівнянні із сор-
том Ярославна, перевищення було в межах 0,2 т/га. 
Різниця між однотипними варіантами в середньому 
за три роки становила: ранній строк сівби – 0,25 та  
0,20 т/га; оптимальний строк сівби – 2,6 та 2,34 ц/га.

Висновки. У результаті проведених досліджень 
встановлено, що для гречки більш сприятливим для 
формування продуктивних посівів був ранній строк 
сівби по попереднику озиме жито, особливо у сорту 
Ярославна, в якого найбільш повно реалізувались 

потенційні можливості продуктивності. Формування 
репродуктивних органів було більш ефективним у 
сорту Слобожанка по попереднику озиме жито, де 
озерненість рослин була на рівні 30–33%. Макси-
мальну врожайність отримали у сорту Слобожанка, 
яка по попереднику озиме жито варіювала від 2,71 
до 2,88 т/га. 

Ключові слова: урожайність, продуктивність, 
генотип, попередники, строки сівби, морфотип, 
структура врожаю, польова схожість.

Mashchenko O.A., Butenko A.O. Agrotechnical 
methods of increasing the realization of the genetic 
potential of buckwheat varieties for the conditions 
of the North-Eastern Forest Steppe of Ukraine

Purpose. In the conditions of the unstable moisture 
zone of the North-Eastern Forest-Steppe of Ukraine, 
give an assessment of the resistance of the tested 
genotypes to specific weather conditions of the grow-
ing season. To determine buckwheat varieties of dif-
ferent morphotypes, which were distinguished by high 
adaptive potential, to establish the peculiarities of the 
formation of the crop structure depending on the pre-
decessors and sowing dates in the conditions of the 
forest–steppe zone of Ukraine.

Methods. General scientific and special methods 
were used during the research: field; quantitative; 
measuring and weighing; test beam method; method 
of continuous partition assembly. Statistical processing 
of yield data was carried out by the method of variance 
analysis using the Statistica for Windows application 
program package.

Results. Buckwheat plants of the Slobozhanka vari-
ety had a more developed vegetative mass compared 
to the Yaroslavna variety. The regularity was revealed 
for both predecessors, and especially for the predeces-
sor winter rye, where the mass of grain during the early 
sowing period was 288 g/m2, and at the optimum –  
271 g/m2.

For the Slobozhanka variety, the predecessor of the 
annual grass turned out to be worse. At the early sow-
ing times, the grain weight was 265 g/m2, and at the 
optimal time – 254 g/m2. Also, the grain size of the Slo-
bozhanka variety was higher, this indicator was in the 
range of 30–33%, which in all variants exceeded the 
Yaroslavna variety. A comparative assessment of the 
productivity of the studied buckwheat varieties showed 
that the Slobozhanka variety had better indicators of 
the elements of the crop structure both in terms of sow-
ing and in predecessors.

The obtained results of experimental data on the 
yield of buckwheat formed under the influence of the 
variety, predecessor and sowing dates (on average 
over the years of research) established that the aver-
age yield of the Yaroslavna variety during the early 
sowing period after annual grasses was 2.45 t/ha, and 
the predecessor of winter rye – 2.63 t/ha. The optimal 
sowing period contributed to the formation of a slightly 
lower yield. It averaged 2.30 and 2.45 t/ha over three 
years. According to the Slobozhanka variety, in gen-
eral, according to the experiment, the yield was some-
what higher, even between the variants of the experi-
ment in comparison with the Yaroslavna variety, the 
excess was within 0.2 t/ha. The difference between the 
same types of variants on average over three years 
was: early sowing time – 0.25 and 0.20 t/ha; the opti-
mal sowing time is 2.6 and 2.34 t/ha.

Conclusions. As a result of the conducted research, 
it was established that for buckwheat, the early sowing 
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period after the predecessor of winter rye was more 
favorable for the formation of productive crops, espe-
cially in the Yaroslavna variety, in which the potential 
productivity opportunities were most fully realized. The 
formation of reproductive organs was more effective in 
the Slobozhanka variety compared to its predecessor, 

winter rye, where the grain size of the plants was at 
the level of 30–33%. The maximum yield was obtained 
from the Slobozhanka variety, which, according to its 
predecessor, winter rye, varied from 2.71 to 2.88 t/ha.

Key words: productivity, adaptability, genotype, 
agrometeorological resources, grain quality.


